
Uppgift 1. a) Se boken

b)

P = PI + PII = 29kW
Q =

√
3(PII − PI =

√
3(22− 7) = 26kV Ar

S =
√
P 2 +Q2 =

√
290002 + 259812 = 38.9kV A

IL = S√
3UH

= 38.9√
3 · 400

= 56.2A

c)

Qkond = −Qind = −25981V Ar
Qkond = −3U2

hωC = /ω = 2πf/ = −3 · 400 · 2π · 50C ⇒

C = −25981
−3 · 4002 · 2π · 50 = 1.72 · 10−4F = 172µF

d)

Q = 0⇒ S = P = 29kV A

IL = 29000√
3 · 400

= 41.9A

e) Exempel på godtagbara svar är att minskad ström leder till mindre förluster, minskat spän-
ningsfall vid överföring, samt att lägre ström leder till att komponenter inte behöver dimen-
sioneras efter lika stor ström.

Uppgift 2. a) Tomgångsvärden:

PF 0 = U2
0

R0
= 800W

QF 0 = U0

X0
= 4000V Ar

SF 0 =
√
P 2

F 0 +Q2
F 0 = 4079V A

I0 = SF 0√
3U0

= 0.12A

Kortslutningsvärden:

I2M = SM√
3U2M

U20K =
√

3I2M · |R2k + j ·X2k|
PF KM = 3R2kI

2
2M = 2500W

U1k = U20K
U1M

U2M
= 791V

b)

I2 = I2M · x
U20 = U2M

U2 = U20 −
√

3I2(R2K cos(ϕ2) +X2K sin(ϕ2)) = 388, 3V
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c)

Uppgift 3. a) Lösning 1:

Put = Mω = 32.5 · 1050 · 2π
60 = 3573W

Pin = Pa + Pm = UaIa + UmIm = 180 · 22 + 250 · 250
275 = 4187W

η = Pin

Put
= 3573

4197 = 0, 85

Lösning 2:

Ea = 180− 22 · 0.7− 2 = 162.6V
Put = EaIa = 162.6 · 22 = 3577W

Pin = Pa + Pm = UaIa + UmIm = 180 · 22 + 250 · 250
275 = 4187W

η = Pin

Put
= 3577

4187 = 0.85

b)

MII = 32.5
2 = 16.2Nm

Ea,I = Ua,I − Ub −RaIa,I = 162.6V

Ea,I = k1φnI ⇒ k1φ = Ea,I

nI
= 162.6

1050 = 0.155

MI = k2φIa,I ⇒ kaφ = MI

Ia,I
= 32.5

22 = 1.48

Ia,II = MII

kaφ
= 16.2

1.48 = 11A

Ea,II = k1φnII = Ua,II − Ub −RaIa,II ⇒ nII = Ua,II − Ub −RaIa,II

k1φ
= 180− 2− 0.7 · 11

0.155 = 1100rpm

c) Tomgång innebär M = 0, vilket leder till Ia = 0.

n = Ua − Ub −RaIa

k1φ
= 180− 2− 0, 7 · 0

0.155 = 1150rpm

Uppgift 4. a) 4 poler (synkront varvtal 1500 rpm).

b)

P2 = M
n2 · 2π

60 = 211410 · 2π
60 = 3101W

P1 = P2

η
= 3101

0.85 = 3648W

IL = P1√
3UH cosϕ2

= 3648√
3 · 400 · 0.78

= 6.75A
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c)

UI = UF = 400√
3
V

sI = 1500− 1410
1500 = 0.06

M = k0U
2
I sI ⇒ k0 = 0.0066

UII = UH = 400V
M = k0U

2
IIsII ⇒ sII = 0.020

n2,II = 1500(1− sII) = 1470rpm

Uppgift 5. a) Kort ledning (< 50km). Ledningskapacitanser försummas, men ledningsresi-
stans RL och reaktans XL beaktas. Vi har att

U2 = 20 kV

RL = 17.2
150 · 20 = 2.29 Ω/fas

XL = 20 · 0, 4 = 8 Ω/fas

Använd spänningsfallsformeln uttryckt i effekt

P2 = 5 + 4 = 9 MW

Q2 = 5
0.8 · 0.6 = 3.75 MVAr

U1 ≈ U2

(
1 + P2 ·RL +Q2 ·XL

U2
2

)
= 21.2 kV

b)

S2 =
√
P 2

2 +Q2
2 = 9.75MVA

I = S2√
3U2

= 9.75 · 106
√

3 · 20000
= 281A

c)

Pl = 3RLI
2 = 544kW

Ql = 3XlI
2 = 1.9MVAr

d) Reaktiv effekt begränsas av ledningens reaktans, och aktiv effekt av ledningens resistans.
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